

# 美國建國二百年之理政主義

## 現象主觀之消長

王金而六五、丙、乙

美國以自由正義爲建國基礎，民有民治民享爲政治原則，不惜以十三州殖民地之脆弱能力，對抗彼時強大冠於全球之祖國——英格蘭，經過萬分艱險，卒達脫離祖國，另建新邦之目的，由邦聯而聯邦，竭盡革命先進之智慧，制定一部完整之憲法。二百年來，全國上下無不遵守，有違反者，不問貴賤，咸依法治原則處理，不稍寬貸。及第一次世界大戰，威爾遜總統以名教授當國，於歐戰起時初以正義，自任民主國家方面軍火製造廠，繼更積極參戰，卒將極權國家擊敗，美國與有大力焉。其間威爾遜於一九一八年一月八日宣布其所主張之十四點如下：

- (一) 尽可能排除一切經濟上的壁壘，並於贊同和約，並合力維持和約的一切國家間，建立貿易條件的平等。
- (二) 在平時與在戰時，海洋絕對自由。
- (三) 以公開的方法，達成公開的和平條約。
- (四) 充分地相互保證各國軍備應縮減至足以維持國內安定的最低限度。
- (五) 自由，坦率且絕對公正以調整一切殖民的權力，而基於一種原則之嚴格遵守，所有有關主權與人民權益之間題。據以決定時，須公允權衡權益待決定之政府所提出之公正要求。

(六)自一切俄國領土內撤兵。

(七)比利時境內……須即撤兵，並助其復國，絕不企圖限制它與一切自由國家應共同享有的主權。

(八)一切的法國領土應予自由，其遭侵占之部份應予恢復，即一八七一年普魯士於阿爾薩斯——羅蘭事件，普魯士對法國的不正當行爲應予申雪。

(九)義大利疆界的重劃須按照民族顯而易見的界線。

(十)奧匈的人民在各民族中的地位爲吾人欲予以確保者，應畀予自主發展的最自由機會。

(十一)羅馬尼亞塞爾比亞與蒙的尼格魯應予撤兵，被佔據的領土應予恢復……巴爾幹各國的相互關係應按照效忠與民族的界線，依友善的勸告而決定。

(十二)現奧土曼帝國的土耳其部分應保障其主權；但其他民族在土耳其統治下者，須保證其獲得生活上無礙的安全與自主發展上絕對不受干涉的機會；又達旦尼爾海峽應永久開放，容許一切國家的船舶和貿易在國際保護下自由通過。

(十三)一個獨立的波蘭應予建立，使之括有毫無疑義爲波蘭民族所居住的一切領土，並保證所有出海的自由與安全通路。

(十四)一切國家應依特定之盟約組織一個總會，其主旨 在大小國家一律提供對政治獨立與領土完整之相互保證。以上十四點確係理想而有合正義之原則，假使能全部採行，定可贏得永久的和平，可惜威爾遜外則爲獵悍而重現實的法國總理克里滿梭與機巧而利用手段之英國首相佐治勞合所反對，雖經威爾遜據理力爭，僅能使其所主持草擬之國際聯盟憲章勉爲成立；內則以書生本色，不善拉攏異黨有力者爲助。致使中期選舉之國會爲共和黨所控制，致不得加入國際聯盟。威爾遜乃赴各地講演，企圖爭取民衆。數年後抑鬱以終。此理想主義第一次失敗於現實主義也。

及第二次大戰告終，羅斯福總統在戰時主持正義，對於首膺戰禍獨力作戰之我國多所援助；然爲德不卒，最後屈服於現實，與英俄三國在雅爾達舉行秘密會，不令我國與聞，使蘇俄得以控制我國東北，沒收僞滿數十萬士卒之軍器，以移供中共匪幫使用，東北卒因而淪陷。東北既陷，中華民國軍隊與共匪在關內作戰，每當共匪陷於劣勢，美國國務卿馬

歇爾輒迫勸我政府停戰，及共匪獲得喘息機會，重新攻擊我軍時，又撒手停止對我軍援，致我不得已退出大陸。政府遷臺以後，竟發表白皮書，一切歸咎於我，更停止一切援助。嗣因韓戰發生，共匪參加對美作戰，始恢復對我援助。此又現實主義抬頭犧牲理想主義之另一實例也。

韓戰之起，實由中共匪軍直接支援北韓作戰，長驅直下，迫令南韓軍隊退至南端。杜魯門總統乃以美軍直接支援南韓，復驅中共與北韓軍隊退至北端，繼又渡海退入中國境內，假使美軍長驅直趨東北，一舉而消滅共匪與北韓軍隊，則何至有如今日之南北韓對峙，而北韓不時有南侵之威脅。杜魯門政府，雖反共援韓於初，伸張正義，至爲可敬。却不敢越雷池一步，聽任中共北韓軍隊退入東北後，重整軍備，復大舉南侵，如是往復者不止一次，卒至杜魯門總統下令解除主張北進之麥克阿塞將軍職務。此則不僅犧牲理想且昧於現實之一例也。

及杜魯門任滿，歐戰名將艾森豪膺選繼任，在其國情咨文中有廢止雅爾達密約之暗示，稍後向國會提出之擯絕被曲解之國際協定或諒解的解釋或使用草案，雖未主張廢止雅爾達秘密協定，然已因此引起世人對於秘密協定應否廢止的密切注意。又下令解除韓戰時期，杜魯門不願兩面作戰，曾以美國海軍隔離臺灣海峽，不使中華民國軍隊與中共匪軍互相作戰之命令。艾氏宣言有謂美國實無保護中共不受攻擊之義務。蓋其主張已甚明顯，寓有不阻止，並鼓勵我反攻之意。此又理想主義之再度抬頭也。

艾森豪總統如是保持正義，却以尼克森爲其競選伙伴。尼氏側重現實，雖不敢於擔任副總統時，甚至首任當選總統時，有所顯露。及二度膺選，旋即利用匪方乒乓外交，開始與中共偽政權和解，甚至不惜紓尊降貴，親訪大陸，共同發表所謂上海公報。其於聯合國之我國席位，經甘迺迪總統密允於必要時，在安理會中行使否決權，以打消聯合國大會中可能對我不利之決議。及尼克森訪匪以後，我國聯合國席位危如累卵之時，一面拒絕如其前任之承諾行使否決權，一面托詞極力爭取各會員國維持我國在聯大之地位，並聲言已得多數承諾支持我國；顧於接近投票之前不久，又使其國務卿季辛吉再度訪問大陸，於是表面上被勸導支持我席位之各國，以美國實無維護我國之誠意，乃紛紛放棄承諾，卒使我國

長滑之義主實現與主義

被迫退出聯大。其爲犧牲理想，側重現實，自不待言。

及水門醜案發生，尼氏被迫辭職，而被推薦非經選舉之今總統福特竟赦免尼氏一切刑責，純然爲醉報私誼起見。以夙稱法治之國家如美國者，實已創一惡例。又當中共內部發生紛亂之時，福特總統竟不惜對中共匪幫作初度訪問，無異挽回其頽勢，並益令壓抑人民之自由。此豈薪理想主義而建國之總統所當爲？實即受季辛吉之煽惑而出此大損聲望之舉動。當此競選時期，即爲自利計，實亦不宜出此。共和黨總統另一競選人之雷根，一度轉敗爲勝，殆由於是。雖最後鹿死誰手尚不可知。然爲福特總統計，殊不值得，無怪季辛吉之聲望一落千丈。聞福特總統爲人忠厚，易爲巧言所惑，其久任參議員，聲望素佳，今執政以來，竟昧於美國建國之理想主義，實最可惜也。

總之，美國本以自由民主爲大原則而建國，今明知中共偽政權無自由與不民主，仍力與親近，一旦如所謂上海公報所宣言者，卒至關係正常化，則共匪定然在美國建立最大規模之使館，使負顛覆之任務，一面煽動黑人奪取政權，一面藉外交特權，大量輸入毒品，陷美國多數有爲青年於委靡不振。於是美國賴以支持繁榮之富豪，穩定民主之中產階級與守法爭取生存之勞工，咸致破產與失勢，一俟顛覆目的已達，即相機重演有如珍珠港之事變，使美國有變爲共產附庸之可能。共匪向不知信義爲何物，無時不笑裡藏刀，以其夙所親信之劉少奇、林彪、鄧小平等，一轉眼即成仇敵，更何有於資本主義之國家如美國者。試問美國當局將何以對二百年前薪理想主義而建國之先進？更何以對二億餘，一向安享樂利和平的人民？余於我友邦建國二百年紀念時盡此衷誠之忠告，勿謂在盛大慶祝之前夕，出此不吉利之危言也。然而懸崖勒馬，今猶未晚。前任總統，尤其是爲國人所唾棄者，其主張不能拘束後任總統。美國最後之爲禍爲福，繫於繼任總統之一念；而在民主制度中，大多數明智之國民實足以左右之也。